



“心”技术治好重度心脏病，东北三省首例 一个“小夹子”修复“心门”

本报讯(田为 曹玥 记者 石晶 刘菊 文/摄)9月4日，哈医大二院心血管病医院院长、心内科主任于波教授带领介入团队，为二尖瓣重度反流患者成功实施东北三省首例经皮二尖瓣修复术(Mitral Clip)，还患者一颗健康跳动的心。

于先生今年70岁，是哈医大二院心内科的“老熟人”，他患高血压10多年，陈旧性心肌梗死史7年，前后已经植入了6枚心脏支架。在这半年里，于先生心功能恶化，走路呼吸憋喘、排尿困难、双下肢水肿，反复多次住院进行药物治疗，几乎把所有能用的药都尝试了一遍。半个月前，于先生经过治疗好转出院，没想到之后病情又加重了，再一次被送进了心内科。经过检查发现，于先生二尖瓣脱垂并重度反流、心律失常、心功能极差，身体每况愈下，药物治疗对其已经无效了。

鉴于于先生高龄、基础疾病多、体质差，无法承受外科手术，于波教授带领团队进行病例讨论后，决定为他进行经皮二尖瓣修复术。

术中，在全麻状态下，介入团队陈涛副主任医师、张东会副主任医师和杨

光副主任医师默契配合，将一个特制的“夹子”——二尖瓣夹合器，夹住两个瓣叶的中部，缩小二尖瓣中间的缝隙。用时一个半小时，手术顺利完成。

据了解，在同一天里，心内科介入团队还为另一位67岁、心脏搭5枚支架、冠心病、重度二尖瓣反流的女患者进行了经皮二尖瓣修复术。目前，两位患者均已转回普通病房，症状明显缓解，下地活动自如。

于波教授表示，既往，二尖瓣反流治疗只能通过外科开胸手术进行二尖瓣置换或者修复，但外科开胸手术需要在体外循环下进行，创伤大、风险高，一些年老体弱、合并症多者不能耐受外科手术。虽然二尖瓣反流患者众多，但治愈率仅有0.5%。经皮二尖瓣修复术是一种新型的微创治疗方案。此技术优点是无需开胸、无需体外循环支持，创伤小、手术时间短、安全性高、恢复快、康复和住院时间短。

此项高新技术的成功实施，标志着哈医大二院进入了国内二尖瓣介入治疗的第一梯队，同时，使高龄、高危、无法耐受或不愿接受外科手术的二尖瓣反流患者，可以有机会重获“心”生。



于波教授(右)查看患者心脏超声情况。

院方供片

小知识

二尖瓣反流

据于波教授介绍，二尖瓣是动脉血从左心房到左心室的这道“门”。这个“门”是个单向的“阀门”。当患者二尖瓣出现问题后，这个“门”就无法关紧，会导致左心房流到左心室的血液倒流回心房，被称为二尖瓣反流。

背景新闻

我国约有1000万严重二尖瓣反流患者，成年人二尖瓣反流的总患病率约为16%。其中，中重度二尖瓣反流人群的患病率约占1%，发病趋势随年龄升高。二尖瓣反流是严重的心脏疾病，并发心功能不全二尖瓣反流患者预期生存时间只有3—5年。

女子眩晕呕吐 原是耳石惹的祸

专家：患此症者尽量少做大幅度转头动作

本报讯(记者 杨艳)4个月前，身体一向健康的成女士起床时突然感到天旋地转，双脚站不稳，并伴有恶心呕吐症状。家人立即将她送到当地医院。

经过头部、颈椎CT、心电图、心脏超声等检查，均未发现异常。检查结束后，成女士的不适症状也明显缓解，便回家观察。此后一段时间，眩晕、恶心的症状又发作过几次，每次都得折腾几个小时，给成女士的身心带来不小的困

扰。为了找到病因，成女士来到黑龙江中医药大学附属第一医院耳鼻咽喉科就诊，医生建议成女士进行眼震电图检查。检查发现，成女士是右后半规管的耳石脱落，诊断为良性位置性阵发性眩晕，即耳石症。

耳鼻咽喉科负责人李岩介绍，耳石症是一种临幊上常见的内耳眩晕病。当头部运动到某一特定位置时可诱发短暂眩晕，并伴有眼震和自主神

经症状。临幊上常表现为患者在某个特定体位，如坐起、仰头取物转动头部或翻身时出现短暂眩晕。临床诊断时与其他眩晕症状极为相似，需要专业仪器和医生仔细鉴别。中医称耳石症为耳眩晕。中药治疗以滋肾养肝、健脾化痰为主。

专家建议，耳石症患者以休息为主，平时尽量少做大幅度转头动作。避免劳累过度，保证睡眠充足。

可降解心脏支架 听说过吗？

早期支撑病变部位
血管恢复后完全消失



右冠状动脉斑块破裂。

本报讯(李盼 崔明朋 记者 刘菊)可降解的心脏支架，听说过吗？近日，市第二医院心血管内科就为患者植入了这样的支架。

61岁患者王先生，平时有跑步习惯。近日，他经常感到前胸闷痛。经过冠状动脉造影检查，医生发现王先生的三支冠状动脉均有动脉硬化改变，其中，回旋支近段90%狭窄，右冠状动脉远段有一处90%以上狭窄，伴有急性斑块破裂，这正是发病的“罪魁祸首”。

“患者想通过健身来代替服药降血脂，但效果有限，高血脂可能是他发病的诱因之一。”市第二医院心血管内三科主任张国春告诉记者，王先生需要做支架，但他对金属支架非常害怕。张国春便为王先生进行了生物可降解支架植入手术。术后王先生胸闷、胸痛症状消失。

腹胀寒战 老人被结石“卡”住了

医生从胆道取出两枚葡萄粒大小结石

本报讯(田为 杨嘉安 记者 刘菊)家住鸡西市的孙先生今年98岁，半个月前突然出现腹胀、间断发热、寒战等症状，家人带他到当地医院检查，结果查出肺感染、心包积液、低位胆道梗阻……当地医院建议转院治疗，近日，孙先生来到哈医大二院求治。

消化内科关景明主任医师、赵磊副主任医师接诊后发现，孙先生除存在胆总管结石、胆管炎、胆道梗阻、梗阻性黄

疸外，体内白细胞、转氨酶均较高，存在严重的感染和肝损伤，还有较重的冠心病，必须尽快解除胆道梗阻情况，否则继发化脓性胆管炎是致命的。

医疗组决定为孙先生进行ERCP(经内镜逆行胰胆管造影技术)胆道取石手术。术中，赵磊发现孙先生的胆总管内有两枚结石，其中最大的一枚为1.5×1.2厘米，紧紧地“卡”在胆总管里，而正常人体的胆总管正常的直径约为

0.6—0.8厘米。仅用时25分钟，赵磊便将两枚胆道结石顺利取出。术后，孙先生症状明显得到改善，各项指标也逐步好转，并顺利出院。

据介绍，随着年龄增长，人体十二指肠易发生结石。结石堵塞胆汁的流出道，患者会出现皮肤及巩膜黄染等症状；结石刺激胆管壁，可造成炎症，导致患者出现发热、寒战等症状，病情严重时可出现感染性休克，危及生命。

走快就胸痛 男子血管像“钟乳石”

“旋磨技术”疏通钙化血管

本报讯(记者 张美玲)年近7旬的郑大伯在上楼、提重物、走路速度稍快时都会频繁胸痛。最近一个月，郑大伯胸痛的症状越来越严重，在当地医院保守用药治疗了半个月仍不见好转。近日，他到哈医大附属第一医院群力院区心血管内科咨询。

在医院门诊，赵玉娟教授为郑大伯做了心电图，发现他心肌缺血程度很严

重，化验肌钙蛋白后结合临床症状进一步检查发现，郑大伯的冠状动脉两根血管已经呈现“钟乳石”一样的钙化表现，并伴有严重的狭窄。

赵玉娟教授带领医疗团队在腔内影像学“火眼金睛”的引导下，采用国内外先进的旋磨技术，将患者已经严重钙化的血管进行疏通，之后成功安放了支架，为郑大伯重新搭建起了“生命之

桥”。术后当日，老人胸痛的症状就迅速消失了。

术后，郑大伯在医生的指导下服用双联抗血小板药物及他汀类药物。出院时，医生嘱咐郑大伯要低脂饮食，控制血脂中的低密度脂蛋白达标，控制血糖、血压、戒烟限酒、按时服药、定期随访。现在，郑大伯的正常生活不再受限制。

身体不适，注意「石头」作怪

可降解支架，采用可降解材料制成，支架在置入后早期支撑病变血管，之后2—3年完全降解，体内不遗留任何异物残留，最终恢复血管的自然形态和舒缩功能。

小知识